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Pascua de Resureccién tendra lugar el rnis.me dia de la llena, como en
el afio de 1954 caerd el 19 de Abril.

Para mayor ilustracién de esta obrita pongo en seguida una tablita
con los primeros afios del Calendario por Julio Gésar, pero acomodan-
doles las letras dominicales de nuestro Calendario Romano, y no las
nundinales que usé el mismo Julio Gésar, con el fin de facilitar su in-
teligencia y 4 la vez marcar la diferencia de afios entre la Era verda-
deray la vulgar que conté Dionisio el exiguo. Le llamaremos: “Tabla
de las Eras.”

Explicacién de la Tabla.

En las casillas de la parte superior de cada una de sus 21 colamnas
expresan su contenido.

Pero para mayor claridad diré: la B que se encuentra repetida en
la 1% y otras de las columnas, estdn marcando los afios bisiestos.

En la 2" columna comienzan los ailos del calendario Juliano 6 de

Julio César, en la 87 los dias de la semana en que comenzaron los afios

y en la 4% estdn las dominicales respectivas. Asi hasta llegar al aflo
41 en el que, segtin la tradicién, nacié Nuestro Sefior Jesucristo, co-
rrespondiendo este afio con el 12 de la columna de los afios de la Era
verdadera en sus dias y sus dominicales.

El afio 45 de Julio César 6 el 5 de la Era verdadera corresponden
con el del afio de 1 de la Era vulgar que estd en la columna siguien-
te, y asf siguen en la misma correspondencia los afios de Julio César
hasta el 78; con los de la Era verdadera hasta el 38, y la vulgar hasta
el afio 34.

Los afios de la Era verdadera en esta fabla se comienzan 4 contar
desde el afio 41 en que nacié el Salvador, que es el mismo de su En-
carnacion.

Si se desea saber qué dia fué una fecha de los afios de Julio César
antes de Jesucristo, se procede del mismo modo que en los anteriores
problemas y aun mas facilmente. Ejemplo:

¢En qué fecha y dia de la semana nacié la Santisima Virgen?

Sin separarnos un épice de la tradicién constante de la Iglesia de
que nacié un dfa ocho de Septiembre, y si seguimos la opinion de Ba-
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.
ronio de que fué un dia sibado al amanecer, 21 afios antes de la Era

vulgar, le corresponde ser el afio 24 del Calendario de Julio César, afio
bisiesto y sus dominicales son A y G. :

En consecuencia, como se trata de un afio bisiesto y de una fecha
del mes’de Septiembre, corresponde ocurrir & su 2* dominical G que
pertenece al sector niimero 1 del Calendario Circular, donde se ve que
el 8 de Septiembre es sabado, luego en este dia nacié la Santisima
Virgen, segrin la tradicién.

Varias reglitas: Para la investigacién del dia de la semana de una
fecha de la Era vulgar hasta la correccién gregoriana, se cuenta el ni-
mero de siglos que han corrido desde el dia de la fecha propuesta has-
ta el dia de igual fecha del presente siglo. Ejemplo: ¢Qué dia de la
semana fué el 18 de Abril del afio de Jesucristo, 13782

Este es un problema de los ya propuestos para resolverse seglin el
método anterior; pero ahora ocurramos al Calendario Circular y en-
contraremos que en igual fecha del presente siglo, sera martes, sector
numero 7. Ahora, contados los siglos transcurridos desde la fecha en
problema hasta el presente, resultan ser 6 siglos por haber comenzado
la Era vulgar en sibado, un dia antes del primero de la semana, se
descuenta una unidad y quedan 5, y como esta cantidad no puede di-
vidirse enire 7, se contardn miéreoles, jueves, viernes, sébéldo y do-
mingo, 5, luego domingo fué el 18 de Abril del afio propuesto.

Siempre que el nimero de los siglos pase de 7, se dividen por esta
cantidad y las unidades del residuo se contaran por los dias de la se-
mana, segun el modo indicado.

Para averiguar si un afio es bisiesto hay que saber lo siguiente: hay
decenas de nimero par € impar, las decenas pares son, por ejemplo,
el 20, el 40, el 60, etc.; las impares son como el 30, 50, 90, ele. Pues
de las primeras siempre son bisiestos los afios del niimero de la dece-
na, el 4 y el 8, por ejemplo: el 20, el 24 y el 28; de las segundas, el
2y el 6, como del 30 6 el 70 serin bisiestos el 32 y el 36, el 72 y el
76.

También hay siglos bisiestos que tienen lugar cada 400 afios, como
se ha dicho ya en otro lugar, y se distinguen del mismo modo que los

87
¢

afios bisiestos, por ejemplo: un millar de afios es ndmero par ¢ impar
como 2,0006 3,000; en el primer caso, seran bisiestos el centenar que
representa el nimero de millar como el 2,000, el 2,400, el 2,800; y
en el segundo caso lo serdn el 3,200 y el 3,600.

Cada 4,000 hay un millar bisiesto por un dia mas que se forma en
ese espacio de tiempo.

El dureo nimero de un siglo 4 otro tiene cinco unidades de dife-
rencia, por ejemplo: si el dureo nuraero de 1901 fué 2, para 2001 sera
Ty para 2101 sera 12. En las Epactas sucede siempre lo mismo, aun-
que 4 veces con diferencia de una unidad.

Para investigar qué dia de la semana es una fecha después de la
Correccién Gregoriana al ntimero de siglos transcurridos hasta el pre-
sente, se le aumentan 10 unidades por los 10 dias descontados en la
misma correccion y el total se divide por 7, en lo demas como se
ha dicho antes. Ejemplo:

¢Qné dia fué el 12 de Febrero del afio 1601 de la Era valgar?

A 1901 han transcurrido 3 siglos, se aumentan 10 unidades y se di-
viden por 7. 3-+10=13--7=1%. Seis dias hay de diferencia de igual
fecha del presente siglo 4 la que estd en problema.

Ahora como el dia 19 de Febrero en el afio 1901 fué viernes y del
viernes al jueves siguiente hay seis dias, nimero del residuo, luego-el
19 de Febrero del afio 1601 fué jueves.

Segiin el Calendario Juliano, cien afios los componen 36,500 dias,
mas 25 de 25 afios bisiestos son 36,525; y un millar de afios son 365,000
dias, mas 25 de cada siglo por los afios bisiestos multiplicados por 10
siglos son 250=365,250. Segin el Calendario Gregoriano el siglo tie-
ne un dia menos que en el Juliano. sélo cada 400 afios tendrd igual
niimero de dias;y en un millar de afios hay que atender & que si dicho
millar es niimero par 6 impar, en el primer caso, por ejemplo: del ni-
mero 1000 al 2000 ndmero par, tendrd un dia menos que el del nimero
impar del 2000 al 3000, porque en el primero sélo tendré dos centena-
res hisiestos y en el segund'o caso tendrd tres, por cuanto se ha dicho
al hablar de los siglos bisiestos; en consecuencia, un millar de afios
niimero par tendra 7 dias menos que un millar del Calendario Julia-
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1o, y un millar nimero impar tendr4 8 dias menos; pero cada 4,000

afios por el dia mas que tiene, sélo hay 6 dias menos que en un mi-
llar de afios del Calendario Juliano.

SEGUNDA EXPLICACION.

Después de haber penetrado por la densa niebla del pasado hasta
investigar el dia en que comenzs el primer afio del calendario por Ju-
lio Gésar, y aunque cansado ya el espiritu en tan dificil tarea, épor
qué no hemos de pasar atin més adelante?

Dificil tarea por cierto y al parecer imposible por los grandes esco-
llos de la Cronologfa y tener que llegar 4 investigar el dia de la sema-
na en que comenzo la edad del mundo. Hé aqui el gran problema cu-
ya solucién nos dara abundantisima luz para establecer reglas verda-

deramente ciertas y resolver con ellas todos los prohlemas del mundo
cronoldgico.

Sin embargo, con el auxilio de Dios, buscaremos un norte seguro

para que en cuanto nos sea dable, atravesar lado 4 lado el gran océa-
no de los tiempos.

De las tablas cronolégicas de la Biblia y de las opiniones de los més
profundos y esclarecidos cronologistas, nos fijaremos en cuatro puntos
cardinales, y en el curso de esta explicacién iremos mirando su evi-
dencia y la firmeza que nos suministran en los diversos problemas
que se tienen que resolver, demostrando asf la exactitud de las reglas
de que nos servimos para resolverlos,

Punto primero: en las mismas tablas de la Biblia se cuentan los
afios mas antiguos de 12 meses iguales 4 los de la Era eristiana.

Segundo: que fijan el nacimiento de Cristo en el afio 4000 de la
creacion.

Tercero: que del nacimiento del Salvador al principio dela Era vul-
gar sélo hay 4 afios de diferencia 6 sean 3 intermedios.

Cuarto: que el libro del Exodo en el cap. XX, v. 11 dice: “y descan-
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s6 el séptimo dia, por esto bendijo el Sefior al dia de Sdbado y lo san-
tifico *'

Para entrar en materia nos ocuparemos del primer punto.

Que en las tablas cronolégicas se cuentan los afios antiguos iguales
4 los modernos, es una verdad que nadie puede poner en duda, por-
que alli no se hace ninguna distincién entre los referides afios y los
de la éra cristiana. Y que asi debemos contarlos, es otra verdad, pues
muy respetables cronologistas, entre ellos el Padre Cappelletti, asegu-
ran que siempre se han contado los afios de 12 meses. En cuanto al
nimero de dias, si bien es que los judios usaban el afio lunar de 354
dias; pero con el mes Ve—Adar, como veremos mis adelante, equiva-
lia en cierto modo 4 la Epacta que hoy se usa en el Calendario Roma-
no y asi con otras varias intercalaciones que hacian los demds pueblos,
igualaban el afio lunar al solar.

Con cuénta mayor razén si encontramos que los dias de la semana
de aquellos tiempos se sucedieron sin interrupcién como los de ahora,
si l2s revoluciones lunares y las estaciones se sucedieron con la mis-
ma regularidad que ahora y lanto las primeras como las segundas for-
man una divisién natural del tiempo y requieren cierto nimero de
dias que vienen determinando uno, dos y tres meses, luego un afio, un
siglo y un millar de afios.

ET Génesis cap. 1, v. 14 dice: y dividan el dia y la noche y sean para
signos de tiempos y dias y afos.” Hé aqui una prueba inequivoca de
que el afio es una medida natural del tiempo y sélo faltaba al hombre
descubrirla con toda precisién, de donde podemos inferir que todos
los afios que precedieron al nacimiento del Mesias fueron tan comple-
tos y perfectos como los de ahora y tan susceptibles de todo aquello
de que han sido los nuestros, como es de que tengan sus letras domi-
nicales, su dureo niimero, etc. Pues s6lo se diferencian aquellos afios
en que sus dias no fueron contados en el mismo orden de fechas que
los nuestros; pero si se sucedieron en el mismo orden de la semana,
de tal snerte que si el primer dia fué por ejemplo domingo, 4 los ocho
dias lo fué también, asi como 4 los 31 precisamente fué martes, otro
dfa tuvo que ser miércoles y éste le corresponde al primero de nuestro
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mes de Febrero, y 4 los 365 dias tuvo precisamente que ser domingo;

ésta es una divisién natural del tiempo con el nimero de dias ya ex-
presado que forma un afio, al que no estamos facultados para quitarle
ni aumentarle un solo dia ni un solo instante. En consecuencia, 4 es-
te afio podemos ponerle muy bien las fechas de un afio solar que co-
menz6 en domingo y ast fechar el afio siguiente y otros mds hasta
completar un siglo; y asi fechar 1,000, 2,000 y hasta 8,960 afios en
que fué la correccion del calendario por Julio Gésar, pudiendo ademas
acomodarles respectivamente 4 dichos afios sus Letras dominicales, su
Aureo niéimero, su Epacta, su Ciclo solar & Indiccién Romana.

Arreglados asi aquellos afios anliguos con las fechas que debieron
haber tenido, hecha cualquiera investigacion de una fecha antes de Ju-
lio Ciésar conforme al afio solar, ya no més se compara con la del mes
y afio lunar de los judios ¢ de los aflos de otros pueblos y asf facilmen-
te se resolverin problemas de los tiempos més remotos.

Llevemos & cabo nuestro propésito de acomodar nuestras fechas 4
todos los dias de la semana que dieron la suma de 3,959 afios de la
creacion, pero antes hay que resolver el primer problema indicado,
y es:

¢Qué dia de la semana fué el primero del mundo 6 de los 4,000
afios antes de Cristo? Es decir, si el afio 4001 del mundo, el que fué
siguiente al nacimiento del Salvador comenz6 en martes, asi consta en
las tablas de las Eras, ¢en qué dia comenzd el afio de 1 de la crea-
cion?

Por medio de una proporcién decimos: si el afio de 1 delaEra vul-
gar comenz6 en sibado y su dominical fué B (véase la tabla Juliana
de la Era vulgar) y el afio de 1001 de la misma Era comenz6 en mier-
coles y su dominical fué E, resulta en un millar de afios la diferencia
de 4 dias de la semana en todas sus fechas. Ahora, si en un millar de
afios al siguiente hay tal diferencia ysi el afio 4001 del mundo comen-
menz6 en martes, entonces el 3001 comenzdé en viernes, el 2001 en
ltines, el 1001 en juéves y el afio 1 de la creacién en domingo.

Veamos ahora las palabras del Exodo que colocamos en el ultimo
punto de los 4 cardinales y son: “y descanso el séptimo dia y por esto
santificd el Seflor al dia de Sibado.”

i e ———
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Luego si el séptimo dia fué Sdbado rectamente podemos inferir que
el dia primero fué Domingo, quedando en conformidad la solucion del
problema con el fexto sagrado y con las tablas cronoldgicas de la Bi-
blia.

Mas para saber los dias en que comenzaron cada uno de los 40 si-
glos antes de Jesucristo, pongo una tabla con el nombre de “Milena-
ria-Julio-Gregoriana” en la que se encuentran las primeras domini-
cales de cada uno de los 60 siglos, 6 sea hasta el afio 2001 de la era
vulgar y segtin las reglas dichas en la 2% Explicacion; encontrada la
12 dominical de un siglo, ya la de un afio propuesto se encuentra en
¢l Calendario Cronolégico con todas sus fechas y dias de la semana.
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i Para encontrar la primera dominical de un siglo en esta Tabla se
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afio propuesto. Ejemplo: ¢Cual fué la dominical del afio 36012 Se des-
ciende por la columna del 3001 hasta llegar & la linea horizontal del
siglo VlI, cuya Dominical es B, luego esta fué la dominical de aquel
siglo, y como B coincide con el dia Sabado, en este dia comenzé el
mismo siglo.

He aquf en tres palabras arreglados 4,000 afios con sus dias y sus
fechas, segun el Calendario Juliano.

¢Y como probaremos que esta distribucién es exacta? De la manera
mas sencilla, mirando si es cierto que aquel primer dia fué domingo,
pues como este tiene que estar en relacién directa con el dia presente
en que vivimos, ficilmente nos desengafiamos.

Para el efecto veamos qué dia fué en igual fecha del presente siglo
6 sea el dia 19 de Enero de 1901, que fué martes, 4 59 siglos trans-
curridos hasta esta fecha: se les aumentan 2 afios intermedios habidos
entre el 4001 y el 4004, 19 de la era vulgar y toda la cantidad se divi-
de por 7 cuyo residuo da la diferencia del nimero de dias entre la fe-
cha propuesta que fué el afio de 1y la de 1901 y ast decimos: 592
—61 divididos por 7 el residuo serd 5, ahora como el 12 de Enero de
1901 fué martes, contando desde el dia miércoles hasta el domingo
son 5, luego domingo fué el dia 12 del afio de uno de la Creacidn.

El tiempo es una cadena muy bien eslabonada y teniendo & nuestra
vista tres eslabones principales que son el dia presente en que vivimos,
aquel en que comenzd la edad del mundo y en el que comenzé el afio
en que nacié Jesucristo, ya necesariamente tienen que encontrarse to-
dos los dias restantes que forman dicha cadena.

Otro problema. Si es cierto que el afio 4000 del mnndo comenzé
en lunes segtn el Calendario Juliano.

El afio de 1900 de la era vulgar comenzd en lunes (véase el Calen-

dario Cronoldgico).
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Ahora de 59 siglos se le aumentan los dos afios intermedios y su-
mados se restan 40 y la otra cantidad se divide por 7, si el residuo es
cero Ja fecha propuesta comenzé en igual dia de la semana que en el
presente siglo y decimos 59-+2—61—40=21-+7=0.

Como el residuo es cero y el afio 1900 comenzé en lunes, luego en
igual dia comenz6 el afio 4000 del mundo,

A los siglos transcurridos se les aumentan 2 unidades por los 2 afios
intermedios, porque se les consideran como otros 2 siglos, pues que
59 siglos se cuentan por los 59 dias distintos en que comenzaron ca-
da uno de ellos, asf como esos dos afios comenzaron en dos dias dis-
tintos.

Oportunamente daré la razén de por qué siendo fres afios interme-
dios, s6lo se aumentan dos unidades al nimero de los siglos para in-
vestigar un dia de la semana. ;

Mas si el Aureo niimero y la Epacta se hacen extensivos 4 los tiem-
pos venideros que ni conocemos, épor qué razén no han de abarcar
también los siglos pasados que fueron conocides por aquellas genera-
ciones, cuyas fechas histéricas es tan necesaria su investigacién?

El Aureo niimero se comenzé 4 usar un afio antes de la era vulgar
6 sean 3 afios después del nacimiento del Salvador, por consiguiete,
retrogradando y colocando el Aureo niimero 4 3 afios anteriores & aquel
en que se comenzo a usar, resulta que el afio 42 de Julio César 6 sea
el 4001 (vease la tabla de las Eras) le corresponde el niimero 18 (tén-
gase presente); el Aureo ntimero del afio de 1 de la era vulgar fué 2,
y el del afio 1001 de la misma era ¢eusl fué? Por haber comenzado el
Aureo nimero un afio antes de dicha era, al afio de 1001 se le aumen-
ta una unidad y el total se divide por 19 cuyo residuo sera 14, el mis-
mo que fué Aureo nimero del afio en problema, de aqui es que en un
millar de afios hay 12 unidades de diferencia. Segiin esto iremos en
sentido restrospectivo y diremos: si al afio 4001 del mundo le corres-
ponde el Aureo nimero 18—12=6 éste fué el de 3001; ahora 6419
—25—12=13 éste fué el de 2001; y 13—12=1 éste fué el de 1001;
ahora 14-19=20—12=8 éste fué el Aureo ntimero del afio de 1 del

mundo: de 8 quedan 7 unidades, las que se agregardn al mimero de afios
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propuesto para buscar el Aureo nmimero de cualquier afio del mundo
antes del Mesias. Para la misma investigacién de un afio de la era
vulgar, se le agregan otras tres unidades por los tres afios intermedios
del nacimiento del Salvador, al 12 de Ja era vulga. Ejemplo: ¢Cul
fué el Aureo ntimero del afio de 1 de la misma era vulgar? Se dice
4001-+7-+43=4011 se divide por 19 y el residuo serd 2, Aureo niime-
ro que fué de dicho afio de 1. Ahora geudl fué el de 4001 6 sea un afio
después del nacimiento de Cristo 3 afios antes de la era valgar? De-
cimos: 4001-F7=4008 se divide por 19 y el residuo sera 18, éste fué
el Aureo niimero como se dijo antes.

Hé aqui una demostracién exacta de que sélo 4 afios hay de dife-
rencia de la era verdadera 4 la vulgar.

Para encontrar la Epacta de un afio propuesto, se registra la tabla
Epactal-Milenaria que pongo adelante para todos los afios 4 contar
desde la creacién hasta el atio 1582 6 sea el de la Correccion Grego-
irana.

Mas para averiguar la Epacia de un afio cualquiera después de di-
cha correccion Gregoriana, hay que saber lo siguiente:

Si se trata de un afio del siglo XX, el Calendario Cronolégico nos
marca las epactas de todos sus afios; pero si se trata de algin afio de
un siglo venidero, entonces & la Epacta de igual namero de afios del
presente siglo se le descuentan 5 unidades por cada siglo que falte pa-
ra llegar al afio propuesto. Ejemplo: ¢Cual sera la Epacta del afio 2123
de la Era vulgar?

El afio 23 del presente siglo tiene la Epacta XIII y como de este si-
glo al 22 se cuentan dos siglos y 2 X 5 = 10, ahora de la Epacta 13
— 10 = 3 ésta sera la Epacta del afic en problema. Se prueba Ia ver-
dad de esta solucién consultando, si se quiere, la tabla de las epactas
que esta en la 12 explicacion, pag. 22.

Otro ejemplo. ¢Cual sera la epacta de 2,0882 En igual afio del pre-
sente siglo la epacta sera 11 — 5 — 6 ésta sera la epacta de 2,088,

Para la epacta del afio 4,088 que viene a ser 2,000 afios después del
afio del problema anterior, en este caso hay que aumentar 4 la epacta
6 del afio 2,088, 9 unidades por cada millar de afios y decimos: 6
18 = 24 ésta sera la epacta del afio 4,088.




